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Постановка проблеми. Навіть повільний пе-
регляд сьогоднішньої художньої хроніки перекон-
ливо свідчить, що вона надзвичайно насичена, ха-
рактеризується активною появою нових експози-
ційних майданчиків, центрів, музеїв, різнобічни-
ми культурними контактами на міждержавному 
рівні, й ця динаміка, відповідно, супроводжується 
посиленим переміщенням творів мистецтва. Цей 
процес охоплює як класичний спадок, так і доро-
бок сучасної художньої активності, який все біль-
ше привертає увагу широкої глядацької авдито-
рії, та в бік якого все частіше спрямовують свої 
інтереси поціновувачі та сьогочасні колекціоне-
ри. Інтенсивний обіг творчих напрацювань укра-
їнських художників відзначається локальними спе-
цифічними особливостями, актуалізуючи як пи-
тання інтелектуальної й фізичної безпеки творів, 
так й загальну проблематику зберігальної та екс-
понентної діяльності.

Ціль. У даній публікації ставиться завдання на 
основі комплексного дослідження руху творів ак-
туального мистецтва прояснити динаміку сучас-
них мистецьких процесів в Україні, відрефлексу-
вати наявну культурну ситуацію. Автор ставив за 
мету розглянути і проаналізувати, зокрема, різно-
манітні приклади художньої комунікації, охарак-
теризувати їхню специфіку, стан внутрішньоінсти-
туційних відносин, міжнародних зв’язків. Також 
прискіпливу увагу зосереджено на проблематиці 

визначення дефініції творів сучасного мистецтва 
в полі синтетичного поняття культурних цінностей.

Зв’язок з науковими та практичними завдан-
нями. Стаття виконана відповідно до плану нау-
кових досліджень Інституту проблем сучасного 
мистецтва НАМ України в рамках фундаменталь-
ної наукової теми «Сучасне мистецтво».

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Куль-
турні цінності тривалий час виступали предме-
том історичних, філософських, правових, мисте-
цтвознавчих штудій, і в сучасній дослідницькій лі-
тературі існує великий об’єм публікацій з означе-
ної проблематики. Чималий внесок у розв’язання 
проблеми історії втрат та пошуків національних 
культурних цінностей зробили роботи О. Федо-
рука [1]. Разом з тим препарування питання спе-
цифіки руху творів мистецтва здійснюється пере-
важно спеціалістами з музейної справи, при цьо-
му проблеми переміщення творів сучасного мис-
тецтва у вітчизняній мистецтвознавчій літерату-
рі лишаються малодослідженими. Окремі аспекти 
експонентних практик українського візуального 
мистецтва в міжнародному представленні розро-
бляв В. Сидоренко [2]. Історію мистецької кому-
нікації і інституційних відносин між Україною та 
Заходом знаходимо у праці О. Сидора-Гібелінди 
[3]. Однак розгорнутого дослідження останніх ро-
ків щодо руху творів актуального мистецтва в ло-
кальному і міжнародному вимірах і пов’язаного 
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із ним питань інтелектуальної власності, безпе-
ки і експонування бракує.

Викладення основного матеріалу досліджен-
ня. У теперішніх умовах культурної глобалізації 
у вибудовуванні художньої біографії українські 
митці-актуалісти розглядають закордонні вистав-
ки як важливий чинник просування до свідомос-
ті іноземного глядача, адже наявність такої події 
створює найсприятливіші обставини для впізнання 
їхньої творчості необмеженою авдиторією і є важ-
ливою складовою «статусу» у місцевому креатив-
ному середовищі. За таких інтенцій не можна за-
перечувати особливої значущості ролі виставко-
вої активності, оскільки саме різноманітні демон-
страційні форми в сучасних реаліях є фактором, 
який підживлює й спрямовує розвиток мистецтва. 
В умовах колосального руху інформації, доступ-
ності до творчого інструментарію й розмитості 
загального поняття «художник» оцінка мистець-
кого доробку і успіх творця багато в чому зале-
жить від попадання до «розкрученої» інтернаці-
ональної ситуації, з якою працюють міжнародні 
куратори. Факт «входження» до «хабу» наднаці-
ональної системи мистецтва свідчить про визна-
ння й значимість авторських напрацювань, оформ-
лений інституціональний статус — відповідно за-
прошення на значущі світові виставки і супровід-
ні події, які надалі формуватимуть загальну кар-
тину розвитку сучасного мистецтва.

Розглянута ситуація, як ми вже зазначили, при-
родно інспірує потужний коловорот творів сучас-
ного мистецтва як в локальному середовищі, так 
й в міжнародному форматі. Однак попри успіш-
ні виставкові проекти в Україні й інтервенції ві-
тчизняних художників до всесвітньої сфери ві-
зуальності, внутрішня дійсність із рухом креа-
тивного продукту вирізняється архаїчністю, «не-
проясненістю» питань, пов’язаних у першу чергу 
із інтелектуальною власністю та арт-логістикою. 
Однією з найболючіших тем в українському кре-
ативному осередкові є питання повернення ро-
біт, себто в ланцюжку взаємодії між усіма дійови-
ми особами, що дотичні до процесу переміщення 
творів мистецтва, автор найчастіше зазнає пря-

мих втрат. Специфіку вітчизняної динамічної ху-
дожньої активності формують переважно приват-
ні ініціативи (професійні галереї, фонди, центри 
тощо). Вони намагаються не тільки створювати 
інтелектуальне середовище навколо явищ акту-
альної культури, але й вибудовувати цивілізацій-
ні відношення у арт-спільноті. Їхні організаційні 
можливості передбачають як підтримку репута-
ції сучасного мистецтва, так й соціальний захист 
творчих працівників в умовах нових економічних 
реалій, відродження напівзабутої культури колек-
ціонування. Декларація намірів щодо цивілізова-
ного партнерства між усіма діячами, які вступають 
у творчо-виставкову комунікацію, набуває свого 
довершення у підписанні нормативно-правових 
документів, якими регулюються умови передачі 
авторських робіт на тимчасові виставки, вистав-
кові кураторські проекти, правила прийому-пе-
редачі експонатів, страхування, умови зберіган-
ня і гарантій збереження. Однак на сьогодні на-
явна практика свідчить про те, що чимало приват-
них організацій не завжди дотримуються взятих 
на себе зобов’язань, а найчастіше просто не ма-
ють необхідних знань, ресурсів й навичок щодо 
облікової, зберігальної й експонентної діяльнос-
ті (особливо в міжнародному форматі). І ця не-
гативна ситуація щодо інтелектуальної й фізич-
ної безпеки переданих творів практично аж ніяк 
не вирішується у цивільному правовому полі, за-
свідчуючи наразі повну незахищеність вітчизня-
ного автора. Втім, задля справедливості необхід-
но зазначити, що такий стан речей не є виключно 
українською реальністю, позаяк в бесідах із про-
фесійними художниками з інших країн, де при-
сутня розвинена інфраструктура сучасного мис-
тецтва, авторові цього матеріалу часто доводи-
лося чути про присутність подібних негативних 
фактів в їх творчій біографії.

У препаруванні теми переміщення творів сучас-
ного мистецтва неможливо обійти увагою складний 
блок питань, пов’язаний з арт-логістикою. Остан-
ня є невід’ємним процесом актуального мистецтва 
й розвиненої світової демонстраційної практики. 
Новий час диктує нові можливості й для україн-
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ського виставкового представлення, підготовле-
ні виїзні покази набувають ще більш мобільно-
го й динамічного характеру, оперативно реагу-
ючи як на запити загальної системи мистецтва, 
так і на внутрішню ситуацію в країні. Однак спе-
цифічна багатокомпонентність теперішніх експо-
зицій, що включають картини, об’єкти, інсталяції, 
перформанси, різноманітні медіа, відео-арт та ін., 
потребує комплексного логістичного супроводу, 
який, як свідчить практичний досвід, в місцево-
му ґрунті наштовхується на українську специфі-
ку. Наприклад, чималих труднощів зазнали органі-
затори українського проекту «Щодо теперішньо-
го часу» на міжнародній виставці «Арт-Париж» 
[4], через присутність інсталяції Жанни Кадиро-
вої, що містила предмети утилітарного вжитку 
(каструлі, миски, зламаний холодильник та ін.) із 
слідами життєвих колізій, яким було надано но-
вого життя у мистецькому об’єкті. Подібні «нети-
пові» мистецькі твори не лише утруднюють тран-
спортування для будь-якої логістичної компанії, 
вони насамперед є складними для митного оформ-
лення, позаяк все, що не вписується у інструкцію 
митного працівника (як то арт-об’єкти, інсталяції 
й т. п), автоматично переходить до розряду забо-
роненого до вивозу. Цілком зрозуміло, що мит-
ник не є фахівцем у питаннях мистецтвознавства 
і відтак не може здійснити атрибуцію, комплек-
сну експертизу творів, однак він має ідентифікува-
ти подані до контролю об’єкти з тими, що дозво-
лені до вивозу відповідними документами. Таку 
специфічну і не прояснену вітчизняну ситуацію 
із митним оформленням креативних практик ін-
спірують чимало факторів, серед яких і щонай-
перше брак кваліфікованого мистецтвознавчо-
го висновку стосовно визначення дефініції тво-
рів сучасного мистецтва в полі синтетичного по-
няття культурних цінностей. Окрім того, чимало 
українських правознавців в контексті означеної 
проблематики наголошують, що в нормативно-
правових актах України поняття культурних цін-
ностей є описовим й неповним, через що суттє-
во ускладнюється визначення його цивільно-пра-
вового режиму [5].

З огляду на таку проблему неважко зрозуміти, 
що послуги комплексного логістичного супрово-
ду коштують дорого, тому чимало учасників ви-
ставкового коловороту намагаються мінімізувати 
витрати на доставку, митне оформлення й стра-
хування. Нескладно здогадатися, що в таких за-
тиснутих економічних обставинах чимало арт-
об’єктів при перевезенні зазнають руйнування, 
застрягають через недосконалості документаль-
ного супроводу на транзитних складах, а деякі так 
ніколи й не повертаються з тимчасових експози-
цій до своїх володарів. Звичайно, існує дійовий 
інструмент захисту мистецьких цінностей при їх 
експонуванні — страхування. Однак практичний 
досвід переконує, що страхують твори сучасного 
мистецтва переважно для виїзного показу, на ви-
могу іноземних партнерів, у той час як внутрішні 
переміщення обмежуються лише документальним 
підтвердженням прийому-передачі.

Разом з тим поширення мистецтва у раніше 
не доступній дійсності заторкує й такий важли-
вий аспект, як безпека творів. Варто зауважити, 
що майже усі діалогічні практики, які працюють 
з публічним простором, зазнають впливу місце-
вого середовища й непрогнозованої поведінки 
потенційних глядачів, яка часто виражається як 
у виявленні агресії до творів, так і до бажання їх 
«приватизувати». Тут можемо згадати приклад ху-
дожнього проекту В. Сидоренка «Деперсоналіза-
ція». Інсталяція, розташована на Алеї Малевича 
у Києві, упродовж декількох днів після монтажу 
була понівечена, а частина фігур взагалі зникла [6]. 
Кураторський проект О. Авраменко «Трансфор-
мація часу» у культурному завоюванні довкілля 
приморського міста Гурзуф (травень 2008 р.) на-
штовхнувся на непорозуміння і неабиякий супро-
тив місцевих жителів, які намагалися перешкоди-
ти вторгненню творів мистецтва у громадські бу-
дівлі на вул. Ленінградська [7]. Звичайно, наведені 
приклади не поодинокі, тому в українській соці-
ально-орієнтованій мистецькій практиці, нара-
зі, одним із головних критеріїв живучості твору 
є ступінь його міцності на предмет вандалізму. 
Однак означена проблема не є винятково питан-
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ням мистецької компетентності, адже художни-
ки лише візуалізують соціальні симптоми сучас-
ного українського суспільства.

Культурно-мистецькі події, що ми їх спостері-
гаємо останні роки, засвідчують про неабияку за-
жаданість і комерційну привабливість українсько-
го сучасного мистецтва. Результати актуальних 
творчих практик все більше набувають реальної 
й достатньо великої вартості. У першу чергу мова 
йдеться про художників, які вже давно здійсню-
вали успішні представницькі інтервенції до захід-
ного світу, проте рух їхніх творів на ринку був мі-
зерним, і, відповідно, оціночна вартість була зани-
женою. Вітчизняні митці все активніше освоюють 
світові аукціони, їх запрошують до найпрестижні-
ших виставок, фестивалів, проектів. Звичайно, за-
рано ще говорити про високе котирування дороб-
ку українського сучасного арту, проте існуючий 
досвід останнього десятиліття вже формує опти-
містичні перспективи. В означеному контексті од-
ним із важливих компонентів регулювання перемі-
щення предметів мистецтва є поняття оцінки. Без 
цього виду діяльності неможливий конструктив-
ний розвиток місцевого арт-ринку, динаміка між-
інституційних комунікацій й закладання списку 
загальновизнаних експертів, які справді є обізна-
ними в усіх тонкощах і специфіці такого явища, як 
сучасне мистецтво. Тут ми наблизилися до тако-
го дражливого у теперішніх обставинах питання 
щодо «пулу» вітчизняних знавців сучасного мис-
тецтва. Часто на місце кваліфікованого експерта, 
окрім мистецтвознавців, претендують інші учас-
ники художньої спільноти: куратори, дилери, ху-
дожники, арт-журналісти. Вони вибудовують влас-
ні конфігурації, інтерпретації, нав’язують ідеоло-
гію, здійснюють відбір, пишуть рейтинги й топ-
листи, не переймаючись щодо наявності профе-
сійних навичок, умінь, знання історії мистецтва, 
кваліфікованого знайомства з новітніми тенден-
ціями та ін. Відтак серед різноманітних аспектів, 
що характеризують наявну художню українську 
дійсність, мусимо засвідчити таку тривожну тен-
денцію: багато речей в актуальному мистецтві по-
чинає сприйматися як даність, як доконечні тво-

ри, позаяк їхня значущість й сингулярність напе-
ред констатовані особами, які проголосили себе 
експертами. Між іншим, питання оцінки й спеку-
ляцій щодо творів сучасного мистецтва як специ-
фічного виду має викривлення не тільки в укра-
їнському ґрунті, а турбує чимало іноземних спе-
ціалістів. Показовим у цьому плані є досліджен-
ня західного мистецтвознавця Д. Томпсона [8].

На сьогодні культура епохи глобалізації (з її 
ефектами всеприсутності, системою сталої арт-
інфраструктури, колосальним рухом інформації, 
тотальним контролем) створює нові обставини 
для творчого досвіду художників. Чимало орга-
нізаційних ініціатив, спираючись на можливості 
новітніх технологій, впроваджують стратегії, що 
дозволять удосконалити систему світового коло-
вороту творів мистецтва. Так, спеціалісти транс-
національної консалтингової компанії Deloitte за-
пропонували експериментальне рішення вико-
ристовувати блокчейн ArtTracktive (розподіле-
ний цифровий реєстр) для обліку взаємодії між 
усіма діячами, дотичними до процесу переміщен-
ня творів мистецтва — від художників до кінцевих 
набувачів (галерей, музеїв, колекціонерів, комер-
ційних майданчиків тощо) [9]. Такий підхід дозво-
лить всім профільним спеціалістам відслідкову-
вати усі без виключення події в рамках життєвого 
циклу конкретного твору мистецтва: походжен-
ня, справжність, історію володіння й користуван-
ня. Окрім того, на думку розробників, знімається 
одна з головних проблем теперішньої міжнарод-
ної арт-системи, як то недосконалість паперових 
сертифікатів, документів, що пошкоджуються із 
плином часу, втрачаються та легко підроблюють-
ся. Зрозуміло, що в епоху високих технологій, від-
повідно до пульсації часу, загальний світ мисте-
цтва буде надшвидко змінюватися, а оперування 
можливостями блокчейну спрямує вектор змін 
у позитивний бік.

Висновки. Підсумовуючи наше дослідження, 
зауважимо, що політична, соціальна, економіч-
на і культурна дійсність нашої країни тепер та-
кож активно трансформується, позаяк в сучас-
них умовах неможливо ігнорувати магістральні 
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процеси становлення нових орієнтирів і ціннос-
тей, що транслюються глобальним суспільством, 
транснаціональною економікою та надважливою 
комунікативною роллю ЗМІ й інтернет-павутин-
ня. Сучасне локальне мистецтво, актуалізуючи 
проблеми ідентичності, місцеву проблематику 
і значення традицій, також гостро сприймає й ви-
клики сьогодення та реагує на них. Успішна між-
географічна комунікація творів мистецтва, гло-
бальний діалог і інтеграція до загальної сфери 
мистецтва, підключення до блокченів потребує 
перегляду сталих позицій і стратегій, визначен-
ня для спеціалістів своїх правових можливостей 
і обов’язків, що відповідають (не суперечать) між-
народному законодавству й практиці музейної 
та виставкової діяльності. Не можна не згадати 
як про необхідність вибудовування цивілізова-
них відношень на місцевому арт-ринку, так і го-
стру потребу у юридичних ініціативах щодо лі-
бералізації законодавчого регулювання перемі-
щення творів мистецтва, митного послаблення. 
Значимість сфери культури у відносинах Укра-
їни і світу важко переоцінити. Відтак конче по-
трібна державна підтримка, сприяння творчос-

ті, мобільності творців, розширення доступнос-
ті до мистецького продукту широкої глядацької 
аудиторії, поглиблення знань щодо інших куль-
турних надбань. А оперативне реагування на но-
вації, засвоєння нових можливостей й настирли-
вий інтерактивний рух сприятимуть просуванню 
українських інноваційних художніх і культурних 
проектів на загальносвітовому рівні.

Перспективи використання результатів роз-
відки полягають у подальшому дослідженні осо-
бливостей сучасних мистецьких процесів в Укра-
їні на конкретних прикладах художньої комуніка-
ції. Ґрунтовне осмислення всіх складових наявного 
коловороту творів актуального мистецтва, аналіз 
внутрішньоінституційних взаємовідносин, між-
народних зв’язків створюють теоретичні переду-
мови для більш діфференційованих препарувань 
актуальних проявів сучасного мистецтва України. 
Практичну користь з даного вивчення матимуть 
чимало осіб, що дотичні до переміщення творів 
мистецтва — мистецтвознавці, музейні праців-
ники, галеристи, оцінювачі предметів, що відно-
сяться до категорії «культурних цінностей», пра-
вознавці, арт-дилери, колекціонери та ін.
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Булавіна Н. М. Мистецтво в русі. Сучасні мистецькі процеси в Україні та переміщення культурних цінностей
Анотація. У статті подано аналіз особливостей теперішніх мистецьких процесів в Україні, пов’язаних з виставковою актив-

ністю, арт-комунікацією й переміщенням творів актуального доробку. Розглянуто питання інтелектуальної власності й фізичної 
безпеки творів, арт-логістики, загальну проблематику сьогоденної зберігальної та експонентної діяльності. Препаровано понят-
тя оцінки і значення інституту експерта як важливих компонентів регулювання переміщення предметів мистецтва. Висвітлено 
актуальні науково-практичні напрацювання щодо можливостей новітніх технологій для обліку взаємодії між усіма діячами, до-
тичними до руху творів мистецтва.

Ключові слова: арт-процес, сучасне мистецтво, арт-логістика, арт-експерт, блокчейн.

Булавина Н. Н. Искусство в движении. Современные художественные процессы в Украине и перемещение 
культурных ценностей

Аннотация. В статье представлен анализ особенностей теперешних художественных процессов в Украине, связанных 
с выставочной активностью, арт-коммуникацией и перемещением произведений актуального искусства. Рассмотрены вопросы 
интеллектуальной собственности и физической безопасности произведений, арт-логистики, общая проблематика сегодняшней 
охранной и экспонентной деятельности. Препарировано понятие оценки и значение института эксперта как важных компонен-
тов регулирования перемещения предметов искусства. Освещены актуальные научно-практические наработки о возможностях 
новейших технологий для учета взаимодействия между всеми деятелями, причастными к движению произведений искусства.

Ключевые слова: арт-процесс, современное искусство, арт-логистика, арт-эксперт, блокчейн.

Bulavina N. Art in Motion. Contemporary art processes in Ukraine and the movement of cultural property.
Summary. The author of the article investigates the characteristics of the contemporary art processes in Ukraine related to the 

exhibition activity, art communication and movement of works of contemporary art. The issues of the intellectual property and physical 
security of art objects, art logistics, general problems of today’s security and exhibitive activity were studied. The author defines the 
concept of evaluation and the essence of the expertise institution as important factors of control over movements of art objects. In the 
article the possibilities of the newest actual technologies are uncovered and regarded as improved tools for the interaction between all the 
agents within the art works movements.
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